

万亿级城区呼之欲出！ “大块头”如何持续爆发“大能量”？

新华社记者 王攀 孙飞 赵瑞希

国庆期间，各地游客纷纷前往深圳，世界之窗、欢乐谷、人才公园、荷兰花卉小镇人潮涌动。不过，即便现场“打卡”，很多人并不了解，这些闻名全国的景区，同属于深圳市的一个行政辖区。

就在不久前，坐落在这个城区的一家企业——深圳市游科互动科技有限公司，刚刚上演了一幕大型商业传奇，其孵化的首款国产“3A”游戏《黑神话：悟空》销售超千万份，引发广泛关注。

从深圳宝安机场往东南方向驱车约半小时，便进入南山区。蔚蓝色的海岸之畔，科技园摩天高楼耸立，后海中心区五彩霓虹闪烁，在颇具现代魅力的外表下，这方土地内在的创新活力令人惊叹。

南山区，土地面积约占深圳的1/10，是具有划时代意义“蛇口模式”的诞生地。至今，南山已连续7年位居全国创新百强区榜首。在严峻复杂的国际环境和经济周期背景下，今年上半年，南山的GDP仍达4495亿元、同比增长5%，预计全年将逼近万亿元……

“大块头”如何持续爆发“大能量”？

中国上市公司密度最高的地方

2023年，南山实现地区生产总值8566亿元，每平方公里创造经济总量超40亿元。一大批科技企业在这里破茧化蝶，走向全球。截至目前，南山区经营主体达58.6万家，约相当于每3名常住人口就有1个经营主体；国家高新技术企业超5000家，境内外上市公司214家，平均每平方公里有超1家上市公司，是中国上市公司密度最高的地方。

南山区上市公司总结起来有“三高”：民营企业占比高，达86%；科技创新含量高，超70%为科技创新型企业；企业发展质量高，约75%的企业集中于新一代信息技术产业、高端装备制造产业、生物产业等战略性新兴产业。南山经济的特点，“新”字最

为鲜明。曾经，腾讯等企业抓住即时通讯发展机遇，以其为代表的互联网和软件行业，约占南山经济总量的约三成；如今，人工智能(AI)技术的应用风起云涌。数据显示，到今年7月30日，南山区AI企业总数已超1300家，相比去年底增加400多家。

在“新势力”车企——蔚来的第二先进制造基地，南山企业必选研发的工业机器人WalkerS在总装车间“实习”，协助人工作业。“随着机器人与人工智能技术的深度融合，我们的产品还将在智慧物流、智慧康养、商用服务等多个领域加速实现规模化应用。”优必选首席品牌官谭昱说。

今年6月，知名无人机制造企业大疆宣布，在珠海朗玛峰尼泊尔一侧完成了高海拔运输测试，创造了民用无人机最高海拔运输记录。未来，无人机有望在高原等构建“空中应急运输通道”。

不仅新经济风起云涌，传统经济也通过改造升级开疆拓土。占经济总量约三成的南山工业，不断拓展新场景、新应用、新技术。统计显示，上半年南山规模以上工业增加值同比增长9.4%。

为什么“能”？

在大体量基础上稳步前行，产业上“新”动能澎湃，南山为什么“能”？

首先，这片热土饱含改革开放的基因，有浓厚的干事创业氛围。

“时间就是金钱，效率就是生命。”打响中国改革开放“开山炮”，落地24项全国“第一”的制度改革措施，在第一代创业者的带领下，蛇口工业区进行一系列改革开放探索，打造了“中国特色经济特区的雏形”。

南山人继承了“闯”与“创”的先锋特质。

家企电业康佳、创维、互联网企业腾讯、手机厂商科健、传音、通信设备制造商华为、中兴……每一个10年，南山都涌现出代表性的创新企业。敢于“吃螃蟹”，让南山人踏上了节拍、找到了位置、抢到了机遇。

企业聚集，形成了不断完善、更新、延展的产业链，令地方经济韧性加强。例如，近年来，南山低空经济产业风生水起。“不出南山区，就能制造出一架完整的无人机。”南山区发改局局长杨丹说，当地拥有低空经济企业超500家，年产值超550亿元，形成集研发、制造、运营、服务于一体的完整无人机产业链。

其次，地方政府打造“热带雨林”产业生态，创造了良好的营商环境。

2022年，南山首次推出“1+4+N”产业扶持政策体系，涵盖科技创新、生命科技、集成电路、高端制造、总部企业等方面。随后，新增低空经济、新能源、人工智能、数字经济等4个专项政策。

统计显示，2012年至今，南山区产业扶持政策累计安排扶持资金约200亿元，资助项目超6.3万个，惠及企业近3.5万家。

毕业于哈尔滨工业大学(深圳)的邱纯鑫，创立了速腾聚创，研发的激光雷达被称为汽车自动驾驶的“眼睛”，市场前景广阔。然而，随着企业发展，办公场地不足的问题日渐凸显，邱纯鑫一筹莫展。他尝试向区政府企服中心求助，第2天就收到多个部门的电话，迅速协调专门规划停车位、测试路线及设备摆放位置。从求助到入驻，只用了3个月。

截至2024年4月，在落实深圳市“万名干部助企行”中，南山区干部联系服务规模以上企业近万家，累计办理企业诉求超4000项。

“公司成立20余年搬了几次家，但一直在南山科技园附近，不想走。”南山区第200家上市公司一博科技董事长汤昌茂说。

新空间新动能

南山，这个“梦想和奇迹最容易诞生的地方”，正朝着加快建成世界级创新型滨海中心城区的目标前行。

高位攀登殊为不易，一些“成长的烦恼”有待化解。

作为一线城市的核心城区，南山工业用地紧张。为此，南山通过

“工业上楼”让工业园“叠起来”。

上下楼就是“上下游”。正在加速推进的南山红花岭“工业上楼”项目，通过环形坡道+高架道路模式，将货运交通引入第二层、第五层及第九层平台，可将重型设备、生产线“开上楼”，实现“多首层”厂房，最大化满足多个产业的生产需求。

打通科创链条，向未来要潜力。

南山正在统筹推进教育、科技和人才体制机制一体化改革。深圳科创学院创始人李泽湘说，学院通过与高校协作，推动“新工科教育”探索，与产业园区、投资机构紧密合作，为创业者提供更多帮助。

智能便携运动恢复装备项目创始人陈聪一说，毕业即创业的他，在科创学院“创业圈子”中找到了志同道合的队友，学院从团队组建、产品定义、供应链和资金等方面提供了指导和支

持，最终帮他构建完善了可形成商业闭环的解决方案。

统计数据显示，2023年，南山区新增国家高新技术企业471家，国家级专精特新“小巨人”企业93家。做大经济增量，需要制度创新。

南山将建立“链式改造”机制，支持传统产业向高端化、智能化、绿色化升级，开展“人工智能+”“机器人+”“精密仪器设备+”赋能千行百业行动。

重点聚焦人工智能、集成电路、低空经济、新能源、生命科技等新兴领域加大场景布局，培育未来产业。

纷繁复杂的国际形势下，“创新高”面临科研经费受限的挑战。原始创新要靠自力更生。

在位于南山区北部片区的西丽湖国际科教城，清华大学深圳国际研究生院、北京大学深圳研究生院、南方科技大学等高校以及鹏城实验室等科研机构云集，零一学院等校区落地，汇聚深圳半数以上全职院士，国家高新技术企业超1100家。

9月27日，深圳湾夜空中，伴随无人机编队不断变幻，数字“巨人”大踏步向前，推开“世界之门”。万众瞩目中，南山区城区形象标识正式发布，宣示南山“永不停步”的决心。

南山，勇攀高峰、蹄疾步稳，继续演绎“春天的故事”。(新华社深圳10月21日电)



再次下降。

(新华社发)

又“降息”了！企业和居民将再享利好。10月21日，新一期贷款市场报价利率(LPR)发布，1年期和5年期以上LPR双双下降25个基点，1年期LPR降至3.1%，5年期以上LPR降至3.6%。

这已是LPR年内第三次下降。今年2月，5年期以上LPR下降25个基点；7月，1年期和5年期以上LPR双双下降10个基点。

LPR下降会带来什么影响？作为贷款利率定价的主要参考基准，LPR的每一次调整，都直接影响企业和居民的融资成本。

今年以来，1年期LPR已累计下降35个基点，5年期以上LPR已累计下降60个基点。在LPR的带动下，贷款利率进一步下行。

中国人民银行新发布的一组数据印证了这一趋势：9月，新发放企业贷款加权平均利率约为3.63%，比上年同期低约21个基点；新发放个人住房贷款利率约为3.32%，比上月低约2个基点，比上年同期低约78个基点，均处于历史低位。

今年以来，越来越多企业的贷款利率进入“3时代”，各地新发放房贷利率明显下行，存量房贷也将迎来批量调降。此次LPR再次下降，将给企业、居民带来哪些实实在在的益处？

以房贷利率为例，对于即将贷款买房的人来说，LPR下降会带动新发放的房贷利率进一步下行；对于存量房贷借款人来说，今年LPR已下降60个基点，加上10月25日存量房贷利率将进行批量调降，房贷负担将进一步减轻。

如果有借款人正好在此次“降息”后迎来重定价日，立即可享受到存量房贷利率降至3.3%的利好。

以北京为例，前期北京首套房贷利率最低加点是65个基点，此次将最低加点降至30个基点，再加上今年LPR已下降的60个基点，不少人的存量房贷利率可累计下降145个基点。按照100万元贷款、25年等额本息的方式计算，房贷利息总额减少超24万元，每月月供减少超800元。

LPR下降的好处不止于此。“LPR下降传递出稳投资、促消费的政策信号，有助于持续扩大有效需求，增强发展内生动力。”中国民生银行首席经济学家温彬表示，近期，金融管理部门还出台了稳楼市、稳股市等一揽子金融政策，这些政策和降息降准政策一起，打出“组合拳”，对提振信心、稳定预期将持续产生积极作用。

9月26日召开的中共中央政治局会议提出“实施有力度的降息”，次日中国人民银行下调政策利率20个基点，并带动各类市场基准利率下降。因此，对于此次LPR跟随政策利率下降，市场已有预期。今年以来，货币政策持续发力，银行让利实体经济的力度也持续加大。

行至10月，做好四季度经济工作对于确保实现全年经济社会发展预期目标任务至关重要。在此背景下，需要进一步精准施策降低融资成本，为企业纾困解忧，让企业轻装上阵；减轻居民利息负担，进一步提升消费能力。

为了促进社会融资成本进一步降低，多方在发力。存款利率和LPR同步下行，为贷款利率进一步下行创造空间。10月18日，国有大行已主动下调存款挂牌利率，降幅从0.05个至0.4个百分点不等。这有利于降低银行负债成本，对稳定净息差形成支撑，提升金融支持实体经济的可持续性。

加大货币政策力度，为银行提供长期低成本资金。与国际上主要经济体央行相比，我国存款准备金率还有一定下调空间。日前，中国人民银行行长潘功胜表示，年底前视市场流动性情况，择机进一步下调存款准备金率0.25个至0.5个百分点。

随着一揽子增量政策落地见效，社会融资成本有望进一步下降，扩大有效投资，激活消费“主引擎”，助力经济持续回升向好。(新华社北京10月21日电)

抓到“野猪”可以免费带走？景区“吸睛”项目存隐患

新华社“新华视点”记者 唐文豪 尹恒

游客在景区猎场徒手抓“野猪”“野兔”“山鸡”，抓到还可以带走。近日，四川绵阳市北川羌族自治县一景区“徒手逮猪”旅游项目在网络上受关注，引发质疑。

北川羌族自治县文化广播电视和旅游局相关负责人表示，将协同相关部门对该项目的安全性，以及检疫、宰杀的规范性进一步监管。

以“博出位”引流量 “野猪”实为杂交猪

国庆假期，一位网友在社交平台分享了在绵阳九皇山景区的特殊旅游体验。视频里，一群年轻人在林地里对“野猪”围追堵截，最后成功抓住一头。视频最后，是一桌好菜。随后，这一“徒手逮猪”旅游项目引发更多关注。

“野猪不是野生动物吗？”“之前去过，这么大野猪冲过来吓死人了。”网上评论区内大家议论纷纷。

舆论发酵后，九皇山景区回应称，视频中所谓“野猪”实为野猪与家猪的杂交品种。

九皇山景区位于绵阳市北川羌族自治县，是国家AAAA级旅游景区，于2010年7月5日正式对外开放，以自然风光和羌族民族风情为主要看点。

北川羌文广旅局介绍，为增加游客体验感，北川九皇山生态旅游公司结合当地羌族群众狩猎、杀年猪的习俗，开发了“徒手逮猪”项目。

10月12日，记者在景区看到，“逮猪场”位于九皇山景区后山。入口处的展板介绍称，“逮猪场”占地面积6000多亩，可以追逐野猪、野兔、山鸡等各种野生动物。入口的窗口贴有安全须知，规定除15公斤以下的小猪和带崽母猪，抓到都能免费带走。

据了解，野猪于2000年被列入

《国家保护的有益的或者具有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》(简称“三有”名录)。2023年，在部分地区致害严重的野猪被调出“三有”名录。

2016年，经绵阳市林业局批准，北川九皇山生态旅游公司办理驯养繁殖许可证，可在景区内驯养繁殖野猪、野兔、环颈雉等动物。同年，景区引进200头成品二代杂交野猪(家猪和野猪杂交)，放入后山封闭区域进行散养，并供游客自由追逐，对外宣传时称“野猪”。

记者向当地居民求证了解到，目前九皇山的“野猪”是景区放养的，近年来没有见过或听说九皇山上有野生野猪。景区负责人还表示，目前景区内的“野兔”实际为当地养殖场提供的比利时兔，“山鸡”为人工饲养的环颈雉。

“徒手逮猪”存安全风险 自行带走处理不妥

景区负责人表示，“徒手逮猪”的成功率不高，今年以来，游客逮住杂交野猪9只。记者搜索发现，近年来，许多游客在社交媒体上分享了“逮猪”的经历，但往往空手而归。

然而，“徒手逮猪”的安全隐患不容忽视：一位网友称，“上次在九皇山和闺蜜逮兔子，给我们摔得厉害”；还有网友表示“三个人撵了几个小时，裤子都摔破了，一只也没逮到”。

记者调查发现，在进入逮猪场前，景区要求游客阅读安全须知，但参与活动的风险需游客自行评估，景区配置的安全员也不能确保完全没有危险。

记者以游客身份咨询景区售票处了解到，购买门票的游客都可免费参加“徒手逮猪”，抓捕成功可以委托景区以8元一斤的加工费代为宰杀，也可以自行带走，并不需要办

理其他手续。记者在网络搜索发现，不少游客在“逮猪”成功后，都会选择拍下山自行处理。

北川县农业农村局表示，九皇山景区的杂交野猪长期繁育迭代后，逐步向家猪基因靠拢，但从根源上来说还是属于野猪。景区一直以放养形式任杂交野猪自行繁育，没有提交过检疫申请，由游客自行带走处理不妥。

专家指出，人工繁育非国家重点保护野生动物虽然无需办理人工繁育许可，但并不意味着就可以随便养殖，还是需要具备一定条件，比如相关设施、技术、人员，符合有关技术标准和防疫要求等。

全国人大代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定明确，禁止食用人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。专家指出，九皇山的“野猪”能否宰杀食用，能否由游客自行带走处理，需当地监管部门进一步规范。

记者在短视频平台发现，有“护农”博主拍摄捕猪野猪的视频，热度颇高。近日，一家媒体在九皇山景区开展“徒手逮猪”直播，大量评论表达出对该项目的向往。

四川省野生动植物保护协会会长冉江洪认为，需警惕这类娱乐化捕猎项目对公众的误导。以“逮猪野生动物”为名吸引游客，也可能让公众产生误解：难道普通人抓野猪了？

北京金诚同达(成都)律师事务所律师董慧指出，野猪虽已被移出“三有”名录，但根据国家相关法律规定，以食用为目的捕猎野猪仍可能构成以罚款等行政处罚，情节严重的可能构成非法狩猎罪或非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物罪。

相关讨论发酵后，北川县文广旅局相关负责人表示，将协同农业农村局、宣传、林业等部门，对九皇山景区“徒手逮猪”项目的安全性，以及检疫、宰杀的规范性进一步监管，也将对全县范围内各级景区宣传内容的真实性及旅游项目的合规性进行核查。

简单靠新奇“破圈”并非文旅发展正道

随着消费者对于旅行体验感的需求不断增强，打造新奇项目博眼球“出圈”，成为一些景区依靠的“法宝”。

业内人士表示，近年来全社会形成前所未有的保护野生动物的高度共识，“逮猪”活动与保护野生动物、革除滥食野味陋习等价值观相悖。

物罪。

随着消费者对于旅行体验感的需求不断增强，打造新奇项目博眼球“出圈”，成为一些景区依靠的“法宝”。

业内人士表示，近年来全社会形成前所未有的保护野生动物的高度共识，“逮猪”活动与保护野生动物、革除滥食野味陋习等价值观相悖。

受访专家认为，借助短视频平台吸引游客是第一步，真正重要的是后续为游客提供优质的文旅产品和配套服务，让流量转变为长期的知名度、美誉度。

中国旅游研究院院长戴斌也指出，旅游业的高质量发展需要中长期规划、公共服务、产业投资、项目建设，而不是逐浪式的网红和碎片化的“出圈”。

记者在采访中了解到，基础投入不足、长期规划不明，是一些景区目前面临的痛点——旅游资源相对平庸，与周边景区旅游产品存在一定同质化，盈利不足和融资难形成恶性循环。

专家建议，一些地区拥有丰富的少数民族文化资源，可以在研学、旅居等文化体验类旅游热潮兴起的当下，深入挖掘本地资源，开发更富特色与底蕴的旅游项目。

(新华社成都10月19日电)

LPR再次下降，企业居民融资迎利好！

新华社记者 吴雨



霜打柿子红如火

霜降，是二十四节气中的第十八个节气，也是秋季的第六个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，霜降反映了气温变化，寓意天气渐冷、初霜出现，是秋季到冬季的过渡时节。不过，这“霜”并非从天而降，而是接近地面的水汽在温度变化中凝结成一颗颗小小的冰晶。这与白露和寒露的成因类似，是一种很有意思的自然现象。

北京时间10月23日6时15分将迎来霜降节气。经过秋霜的“抚慰”，柿子红了，像姑娘娇羞的脸；枫叶红了，似二月盛开的花。(新华社发)